
 
 
 

GR/004/2020 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT GEMEINDERAT 

DER GEMEINDE GAMPERN 
 

über die öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Gampern Mittwoch, 01.07.2020 im 
Musikheim Gampern. 
 
Beginn:  19:00 
Ende:  19:45 

Anwesende: 
Gemeinderatsmitglieder 

Benedukt Astrid Ursula FPÖ  
Lachinger Jürgen ÖVP  
Vogtenhuber Markus, BA SPÖ  
Braschler Günther FPÖ  
Fellner Peter FPÖ  
Fuchs Manfred, DI FH ÖVP  
Gangl Markus FPÖ  
Gmoser Herbert SPÖ  
Gmoser Silvia SPÖ  
Gschwandtner Manuela ÖVP  
Hauser Christian ÖVP  
Hauser Franz ÖVP  
Neudorfer Gerhard ÖVP  
Praschl Bianca Carina SPÖ  
Praschl Manuel SPÖ  
Schobesberger Evelyn ÖVP  
Sulzberger Magdalena ÖVP  
Sulzberger Rudolf ÖVP  
Stockinger Hermann ÖVP  
Wageneder Barbara ÖVP  

Ersatzmitglieder 
Haag Bonita SPÖ Vertretung für Andreas 

Fellner 
Staudinger Alois ÖVP Vertretung für Mag. An-

dreas Meissner 
Thomae Walter ÖVP Vertretung für Ernst Knoll 

 

Es fehlen: 
 
Gemeinderatsmitglieder 

Fellner Andreas SPÖ  
Holzinger-Vogtenhuber Daniela, BA SPÖ entschuldigt 
Knoll Ernst ÖVP  
Kulka Stephan, Dipl.-Ing. Mag. Dr. techn SPÖ unentschuldigt 
Meissner Andreas, Mag. ÖVP  
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Schriftführerin: Kerstin Stockinger 

Anwesend: Amtsleiter Christoph Stockinger, MBA 

Zuhörer: ca. 150 

Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung  
Die Tagesordnung wurde rechtzeitig und nachweislich allen Mitgliedern des Gemeinderates postalisch und 
per Mail zugestellt. Weiters wurde die Tagesordnung an der Amtstafel und auf der Homepage rechtzeitig 
kundgemacht.  

 
Gesetzesgrundlage 
Oö. Gemeindeordnung 1990 (Novelle 2007), Geschäftsordnung für Kollegialorgane 
Erstellung der Verhandlungsschrift § 54 der Oö. Gemeindeordnung 
 

Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass  
 

a. die Sitzung von ihm einberufen wurde; 

b. die Verständigung hierzu an alle Mitglieder schriftlich, nachweislich, ordnungsgemäß und zeitgerecht un-
ter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die anwesenden Ersatzmitglieder sind angelobt; 

c. und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 

Tagesordnung, Beratungsverlauf und Beschlüsse: 
Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
Tagesordnung: 
 1.  Nachwahl Bürgermeister 

Vorlage: AV/289/2020 
  
 2.  Angelobung Bürgermeister 

Vorlage: AV/290/2020 
  
 3.  Nachbesetzung Gemeindevorstand 

Vorlage: AV/293/2020 
  
 4.  Nachwahl Vizebürgermeister 

Vorlage: AV/291/2020 
  
 5.  Angelobung Vizebürgermeister und neues Gemeindevorstandsmitglied 

Vorlage: AV/292/2020 
  
 6.  Nachwahl Obmann Finanzausschuss-ÖVP Fraktion 

Vorlage: AV/296/2020 
  
 7.  Nachbesetzung Ausschüsse 

Vorlage: AV/294/2020 
  
 8.  Nachbesetzung Vertreter in Organen außerhalb der Gemeinde 

Vorlage: AV/295/2020 
  
 9.  Allfälliges 
  

Beratung: 
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1. Nachwahl Bürgermeister 
Vorlage: AV/289/2020 

 
Sachverhalt: 
 

Hermann Stockinger legte sein Amt als Bürgermeister, Gemeindevorstand und Finanzausschussobmann 
mit 30. Juni 2020 zurück. 
 
Das „jahresälteste“ Gemeinderatsmitglied, Hauser Franz, eröffnet die Sitzung und führt den Vorsitz. 
 
Amtsleiter Christoph Stockinger erklärt den Ablauf. Vorsitzender Franz Hauser stellt fest, dass bis jetzt le-
diglich ein Wahlvorschlag der ÖVP beim Vorsitzenden eingelangt ist und erkundigt sich bei den anderen 
Fraktionen, ob es einen weiteren Wahlvorschlag gibt. Nachdem kein weiterer Wahlvorschlag eingegangen 
ist, beantragt der Vorsitzende über Jürgen Lachinger als neuer Bürgermeister in einem geheimen Wahl-
gang abzustimmen. Weiters legt er fest, dass GR Christian Hauser, FO Markus Vogtenhuber und FO Astrid 
Benedukt die Stimmen in allen Punkten auszählen.  
 
Antrag: 
 

Der Vorsitzende beantragt auf Basis des vorliegenden Wahlvorschlages der ÖVP Fraktion (Beilage 1), dass 
über Jürgen Lachinger als neuen Bürgermeister abgestimmt wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschluss: Mehrstimmige Annahme (Abstimmung durch geheime Wahl: 23 Stimmberechtigte; 20 JA-Stim-
men, 3 NEIN-Stimmen) 
Ja 20  Nein 3  
 
Nachdem das Ergebnis ausgezählt wurde und vom Vorsitzenden Franz Hauser verkündet wurde, fragt er 
den gewählten Jürgen Lachinger, ob er das Amt des Bürgermeister annehmen möchte. Jürgen Lachinger 
nimmt das Amt des Bürgermeisters an.  
 

2. Angelobung Bürgermeister 
Vorlage: AV/290/2020 

 
Bezirkshauptmann Dr. Johannes Beer gratuliert dem neuen Bürgermeister Jürgen Lachinger und gelobt ihn 
an.  
 

3. Nachbesetzung Gemeindevorstand 
Vorlage: AV/293/2020 

 
Sachverhalt: 
 
Der neu gewählte Bürgermeister übernimmt den Vorsitz. 
Bei diesem Tagesordnungspunkt handelt es sich um eine geheime Fraktionswahl der ÖVP laut Wahlvor-
schlag soll Manuela Gschwandtner als neues Gemeindevorstandsmitglied gewählt werden.  
 
Antrag: 
 
Der Vorsitzende beantragt auf Basis des vorliegenden Wahlvorschlages der ÖVP Fraktion (Beilage 2), dass 
Manuela Gschwandtner als Mitglied des Gemeindevorstandes nachbesetzt wird. 
 
Es erfolgt eine geheime Wahl. Die Auszählung erfolgt wie im Tagesordnungspunkt 1. Bürgermeister Jürgen 
Lachinger verkündet, dass Manuela Gschwandtner einstimmig als Gemeindevorstandsmitglied gewählt 
wurde.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung geheime Wahl: 13 Stimmberechtigte) 
Ja 13   
 

4. Nachwahl Vizebürgermeister 
Vorlage: AV/291/2020 

 
Sachverhalt: 
 
Evelyn Schobesberger legte ihr Amt als Vizebürgermeisterin mit 30. Juni 2020 zurück. 
 
Die Wahl der Vizebürgermeisterin erfolgt geheim. 
In der konstituierenden Sitzung am 15. Oktober 2015 wurde ein/e Vizebürgermeister/in festgelegt.  
Es liegt der Wahlvorschlag der ÖVP vor, dass Manuela Gschwandtner als neue Vizebürgermeisterin ge-
wählt werden soll.  

Bürgermeister Jürgen Lachinger stellt den Antrag und lässt die geheime Fraktionswahl durchführen.  
 
 
Antrag: 
 

Der Vorsitzende beantragt auf Basis des Wahlvorschlages der ÖVP Fraktion (Beilage 3), dass Manuela 
Gschwandtner als Vizebürgermeisterin nachbesetzt wird. 
 
Auszählung dieser Wahl erfolgt wie im Tagesordnungspunkt 1.  
Bürgermeister Jürgen Lachinger verkündet das Manuela Gschwandtner einstimmig als Vizebürgermeisterin 
gewählt wurde. Weiters fragt er, ob sie diese Wahl annimmt. Manuela Gschwandtner nimmt die Wahl an. 
Abstimmungsergebnis: 
 
 

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch geheime Wahl: 13 Stimmberechtigte) 
Ja 13   
 

5. Angelobung Vizebürgermeister und neues Gemeindevorstandsmitglied 
Vorlage: AV/292/2020 

 
Bezirkshauptmann Dr. Johannes Beer gratuliert der neuen Vizebürgermeisterin und gelobt sie als Gemein-
devorstand und Vizebürgermeisterin an.  
  

Oö Gemeindeordnung § 27, Wahl der Vizebürgermeister 
 (1) Die Vizebürgermeister sind aus dem Kreis der übrigen Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 26 Abs. 1) auf Grund von 
Wahlvorschlägen zu wählen, die jeweils von den Fraktionen einzubringen sind, deren Gemeinderatsmitglieder im Sinne der 
Bestimmungen der Abs. 2 bis 5 zur Wahl der betreffenden Vizebürgermeister berufen sind. Die Fraktionen haben ihren Wahl-
vorschlag vor Beginn der Wahlhandlung dem Vorsitzenden schriftlich zu überreichen.) 
(2) Ist nur ein Vizebürgermeister zu wählen, so ist er von den Gemeinderatsmitgliedern der stärksten im Gemeinderat vertrete-
nen Fraktion zu wählen. 
 
Gemeindeordnung § 20, Konstituierende Sitzung des Gemeinderates; Angelobung  
 (8) Die Anzahl der Vizebürgermeister(innen) kann während der Funktionsperiode des Gemeinderats nur durch einen Gemein-
deratsbeschluss mit einer Zweidrittelmehrheit bei Anwesenheit von mindestens drei Viertel der Gemeinderatsmitglieder abgeän-
dert werden. 
 
Oö Gemeindeordung §52, Wahlen 
Wahlen durch den Gemeinderat sind stets geheim mit Stimmzetteln durchzuführen, es sei denn, dass der Gemeinderat einstim-
mig eine andere Art der Stimmabgabe beschließt. 
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6. Nachwahl Obmann Finanzausschuss-ÖVP Fraktion 
Vorlage: AV/296/2020 

 
Sachverhalt: 
 

GR Christian Hauser beantragt die restlichen Wahlen (TOP 6,7,8) nicht mehr geheim durchzuführen, son-
dern mit Handzeichen abzustimmen. Dies erfordert die Zustimmung des gesamten Gemeinderates. 
 
Antrag Abstimmung:  
GR Christian Hauser beantragt die restlichen Wahlen (TOP 6,7,8) nicht mehr geheim durchzuführen, son-
dern mit Handzeichen abzustimmen 
 
Abstimmungsergebnis Abstimmung: 
 

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 23 Stimmberechtigte) 
 
ÖVP Fraktionswahl-Wahlvorschlag Jürgen Lachinger 
 
Antrag: 
 

Der Vorsitzende beantragt den Obmann des Finanzausschusses laut vorliegenden Wahlvorschlag der ÖVP 
(Beilage 4) durch Jürgen Lachinger nachzubesetzen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 13 Stimmberechtigte; ÖVP 
Fraktionswahl) 
Ja 13   
 

7. Nachbesetzung Ausschüsse 
Vorlage: AV/294/2020 

 
Sachverhalt: 
 

Fraktionswahl ÖVP in folgenden Ausschüssen 
 

• Bildungsausschuss-statt Ersatzmitglied Jürgen Lachinger →Ernst Knoll 

• Hochbauausschuss-statt Ersatzmitglied Jürgen Lachinger → Johann Dambauer 

• Finanzausschuss-statt Ersatzmitglied Jürgen Lachinger→Manuela Gschwandtner 

Antrag: 
 
Der Vorsitzende beantragt, dass die Ausschüsse Bildung, Hochbau und Finanzen laut beiliegendem Wahl-
vorschlag der ÖVP (Beilage 5) nachbesetzt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 13 Stimmberechtigte) 
 
Ja 13   
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8. Nachbesetzung Vertreter in Organen außerhalb der Gemeinde 
Vorlage: AV/295/2020 

 
Sachverhalt: 
 

Fraktionswahl für: 
 

• Sozialhilfeverband 

• Bezirksabfallverband Vöcklabruck 

• Wegeerhaltungsverband 

• Hochwasserschutzverband Vöckla-Gampern 

 
Antrag: 
 

Der Vorsitzende beantragt die Nachbesetzung der Vertreter in Organen außerhalb der Gemeinde laut bei-
liegendem Wahlvorschlag der ÖVP Fraktion (Beilage 6). 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 13 Stimmberechtigte) 
Ja 13   
 

9. Allfälliges 
 
Die ehemalige Vizebürgermeisterin Evelyn Schobesberger gratuliert dem neuen Bürgermeister und der 
neuen Vizebürgermeisterin und bedankt sich bei dem ehemaligen Bürgermeister Hermann Stockinger für 
die gute Zusammenarbeit. FO Markus Vogtenhuber gratuliert dem neuen Bürgermeister und der neuen Vi-
zebürgermeisterin. GR Günther Braschler gratuliert ihnen ebenfalls. Der ehemalige Bürgermeister gratuliert 
ihnen ebenso. Die neugewählte Vizebürgermeisterin und der neugewählte Bürgermeister halten eine An-
trittsrede.  
 
Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr vorliegen, 
schließt der Vorsitzende die Sitzung um 19:45 Uhr. 
 

Unterschrift der Reinschrift der vorliegenden Verhandlungsschrift 
 
 
 
 
 
 
 ......................................................... ...................................................... 
 Vorsitzender Schriftführerin  
 Bgm. Jürgen Lachinger  Kerstin Stockinger 
 
Die vorliegende unterzeichnete Verhandlungsschrift wird innerhalb von 4 Wochen nach der Sitzung jeder im 
Gemeinderat vertretenen Fraktion mit dem Hinweis übermittelt, dass es sich nicht um die genehmigte Fas-
sung handelt. 
 
Diese Fassung wird bis zur nächsten Sitzung des Gemeinderates während der Amtsstunden im Gemeinde-
amt sowie während der nächsten Sitzung zur Einsicht für die Mitglieder und Ersatzmitglieder des Gemeinde-
rates, die an der Sitzung teilgenommen haben, aufgelegt. 
 
 

Vermerk über Einsprüche gegen die Verhandlungsschrift 
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Bis nach der Gemeinderatssitzung am _________________________ wurden gegen die vorliegende Ver-
handlungsschrift keine Einwendungen eingebracht. 
 
 

Bestätigung über das ordnungsgemäße Zustandekommen 

 

Der Vorsitzende und jeweils 1 Mitglied jeder im Gemeinderat vertretenen Fraktion bestätigen das ordnungs-
gemäße Zustandekommen gem. § 54 der Oö. Gemeindeordnung (Novelle 2007) der Verhandlungsschrift.  
Gampern, am  
 
 
 
 
 
 ......................................................... ...................................................... 
 Vorsitzender Gemeinderat  
 Bgm. Jürgen Lachinger  FO Evelyn Schobesberger (ÖVP) 
 
 
 
 
 
 .......................................................................  ...................................................... 
 Gemeinderat Gemeinderätin 
 FO Vogtenhuber Markus, BA (SPÖ) FO Astrid Benedukt (FPÖ) 
 
 
 
 


	Beratung:

